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Introduction


The Political Ambitions and Influences of the Balliol Dynasty


The Balliol dynasty and its ambitions in the three realms of England, Scotland and France have been neglected in the last seven centuries. King John Balliol (d. 1314) has only recently been given his first plaque in the kingdom he ruled for three-and-a-half tumultuous years, at Stracathro, close to where he surrendered to Edward I of England at Brechin in July 1296 and ‘left the way open for the hero king Robert the Bruce to claim the throne in 1306’. This plaque, and indeed the inscription, should not be too surprising since the Balliols had largely been degraded and demonised in chronicles and histories by the late fourteenth and early fifteenth centuries to be replaced by the great Scottish heroes William Wallace and Robert Bruce. For the most part, the Balliols appear briefly in the shadows of the Bruce dynasty and the equally powerful Comyn family, who politically dominated Scotland’s government in the last half of the thirteenth century.


After King John’s surrender, chroniclers were quick to produce the simplistic image that the Balliols were mere puppets – a Scottish dynasty loyal to the English which had no real importance in the fight for independence in the years after Alexander III’s death in 1286. This view belies the complexities of the family, their loyalties and connections to the English royal family, in addition to the tangled web of Anglo-Franco-Scottish diplomatic relations and certainly the factional Scottish nobility. John’s English nature and his service under Edward I would not make him one of the great Scottish kings, but there is evidence that he did attempt to stress royal authority upon his accession only to have his efforts thwarted by the exceptional circumstances of his rule.


Chroniclers pushed forward the puppet image quickly after 1306 to gloss over Robert Bruce’s usurpation of the throne that year. To justify his seizure of the Scottish throne to both his fellow countrymen and his diplomatic partners, Bruce himself used much propagandist legislation throughout his reign (1306–29).i In later years, after the failure of the Balliol line in 1364, Scottish chroniclers began to promote the Bruce cause more heavily. Writers such as John of Fordun (c. 1380) and his continuator Walter Bower (1440s) had substantial amounts of Bruce propaganda inserted into their stories, as well as several attempts to gloss over the English connections of Robert Bruce and the Comyn family.2 Indeed, Bower’s claim that Edward Balliol had no right to the Scottish throne because of his grandmother’s [Dervorguilla] illegitimacy sparked arguments by later writers that the Balliol dynasty never had a legitimate claim in 1292.3


The borrowing of sources such as Gesta Annalia II, the St Andrews chronicle, Liber Extravagans and the Anonymous Chronicle by later writers like Fordun, Bower and Wyntoun means that Scottish history, from 1285 especially, is a mixture of factual events embellished with a particular writer’s own interpretation (or imagination).4 King John’s reputation in late medieval English and Scottish chronicles, such as Flores Historiarum, Pierre de Langtoft, the annals of William Rishanger and John Barbour’s The Bruce (c. 1371–76), and in later antiquarians, such as Sir Walter Scott and John Hill Burton, has been recently investigated by one historian, whose examination centres primarily on the claims that John was removed from office in 1295 for his ineffectiveness.5 But their portrayals of King John, while sometimes more favourable in English eyes, still reflect a powerless king. By the late fourteenth century, when Barbour and the chroniclers were writing their histories, the Balliols had died out and could be perceived however the author wished.


The status of the family to contemporaries, though, surmounted their later reputation. During the eleventh and twelfth centuries, the Balliols had slowly increased their power and influence in English politics, acquiring a significant landed wealth, which, by the early thirteenth century, propelled the family into a class of leading nobles. The Balliol patriarch of the thirteenth century, John (I) (c. 1210–68), with whom this study begins, had been a respected nobleman of Henry III’s court – albeit one who had his share of clashes with royal and ecclesiastical authority.


Most striking is the neglect by historians of the importance of Balliol’s roles in the government, including his involvement in Anglo-Scottish and French affairs in 1237, 1244 and especially 1251–55, his position as sheriff of Cumberland (1248–55), his loyalty to Henry III during the turbulent years of 1258–65 and his participation in the Barons’ War with other Anglo-Scottish nobles. It was this faithfulness to the English crown, begun by his ancestors, which gave John a substantial ranking among his contemporaries and brought him respect from both sides. While Balliol held influential roles and a career as a knight, sheriff and guardian, he is most remembered as the founder (or co-founder) of Balliol College, Oxford (c. 1263). Further investigation into his political position, especially his close relationship with Henry III, however, has brought a new perspective to the behaviour of his successors, John (II) and Edward Balliol, which many historians have overlooked. John (I)’s career in English service provided the firm foundation to which his sons and grandson would succeed, and which can be seen in many aspects of John (II)’s and Edward’s subsequent actions.


John (I)’s influence in the three realms and his relationships with kings Alexander II and Alexander III of Scotland and Henry III of England have been examined in this study and have uncovered his power and ambition as an independent lord, whose identity remained wholly English. In reassessing John (I), the Balliols are revealed as committed English lords and loyal servants of the kings of England. This shines a brighter light on the political roles of John (II) and Edward Balliol and underlines how the family has been unfairly judged through centuries by both chroniclers and historians who have assessed them as Scottish kings rather than as English lords.


Their political commitment to the English monarchs had its origins in the late eleventh century when Guy de Balliol was given lands in northern England in return for his services to the English king, William Rufus.6 As Anglo-Norman lords, the Balliols quickly augmented their land holdings through their loyalty to England, while retaining their French connections and holdings until the fourteenth century. Under John (I), lord of Bywell and Barnard Castle, the family’s status in northern England especially was elevated through long-term royal service. Evidence has revealed the significance of John’s status under King Henry III and the power which the Balliol family held for several centuries before their decline and eventual demise in 1364. His importance in medieval English politics is evident from his appointments on various committees throughout the baronial conflict, including his role as mediator between disaffected nobles and King Henry.7 It should be remembered, also, that Dervorguilla de Balliol did much to enhance the later legacy of the family. She ‘spendit hir tresour dewotly’8 by founding several religious houses, of which Sweetheart Abbey (1273) remains the greatest. She was also heavily occupied with her English estates from about 1237 until the 1250s and in her widowhood, she completed the foundation begun by her husband of Balliol College gaining respect from the English king, Edward I (1272–1307), for her many contributions.9 As a result of her marriage to John in 1233, the family acquired even more wealth, recognition and influence. It was this marriage which has been portrayed as a catalyst to Balliol’s status among the upper rank of Scottish nobles.10 Yet, the claim that John was ‘socially the inferior of his wife’s brothers-in-law [Roger de Quincy, who would inherit the earldom of Winchester, and William de Forz, the future earl of Albemarle]’ might only be true from a Scottish perspective.11 From an English, and certainly an Anglo-Scottish standpoint, the match was equally beneficial to Dervorguilla, whose new husband had recently inherited large estates in England and France.


It was not until John (II) Balliol became head of the family and, then, king of Scotland that the family’s English loyalties were perceived as absolute subservience. Although John was not the best of Scotland’s kings, he deserves ‘looking at with fresh eyes’,12 a statement which is quite true considering that contemporary writers, because of their exalted views of Robert Bruce, have covered up the majority of Balliol’s reign, while later researchers, in turn, have based their writings on these. This creates a regenerated view of Balliol – one that has been passed down rather than revised. But by avoiding this modus operandi, we find that Balliol’s kingship, and certainly the entire dynasty, has been repeatedly misinterpreted and as more light is being shed on the role that King John played in Scottish politics and on the continent, we see a much more complex view of him and his reign.


Twentieth century historians, especially the most recent, offer the first challenges to the puppet image and are slightly more sympathetic than their eighteenth and nineteenth century counterparts. Most antiquarian works on Scottish history support the general consensus of the chroniclers that King John was a vassal, a puppet king. One in particular, sufficiently entitled A Dissertation concerning the Competition for the Crown of Scotland betwixt Lord Robert Bruce and Lord John Baliol . . . wherein is proven . . . the Right of Robert Bruce was preferable to that of John Baliol, repeatedly claims that while Balliol had ‘once a right to the succession as nearest heir’ he had ‘not only abdicated the government but resigned and given up all title and right he had to it. Robert I therefore could do him no injury in taking up that which he had laid down’. Although the Scottish author of this piece, publisher Thomas Ruddiman (1674–1757), had some argument in favour of Bruce, his main argument ultimately rested on his assertions of hereditary principles, which he believed Bruce possessed over Balliol. Taken in context, though, his views were a direct rebuttal of those by Rev. George Logan, who believed in the people’s right to choose their own kings and who argued that the Scottish succession was frequently elective.13 Ruddiman based the majority of his claims on the fact that both John and Edward Balliol had abdicated their thrones: ‘This being the case, it is plain, that whatever right either of the Baliols might otherwise pretend to the Scottish Crown, it was now as effectually extinguished, as if they never had existed.’14


Such a strongly worded statement emphasises how centuries of propaganda have negated the political impact of the Balliol dynasty, while at the same time it offers an ostensibly concrete reason why an investigation into their influences would be unwarranted. Had they not ‘extinguished’ themselves into extinction, the glorification of King Robert Bruce’s own image would not have been realised because it was the escalation of John’s puppet-king image which encouraged both his own demonisation by later chroniclers as well as Bruce’s heroism. Yet, because of the important role the Balliol dynasty played in Anglo-Franco-Scottish relations, whether that is positive or negative, one cannot overlook their political careers. The 1295 Franco-Scottish alliance and Edward Balliol’s alliance with Edward III of England, which complicated Anglo-French relations at the beginning of the Hundred Years War,15 are a testament of this importance.


Not all of the earlier works conform to this pro-Bruce view, including Lord Hailes’s study, William Tennant’s 1825 play and a source from 1914, which claims that ‘no Balliol ever seems to have been a coward’.16 Most of these have some sympathies for King John’s position under the ruthless Edward I but they remain quick to judge him for his failures. However in France, where the Balliols held extensive lands in Picardy, there was a renewed interest in the family in the seventeenth and eighteenth centuries. One historian claims that King John’s release back to Picardy in 1301, and not to Scotland, caused ‘much regret to the Scottish lords’17 and while chroniclers made only modest references to the Balliol dynasty in passing, usually limited to Edward Balliol and his invasion of Scotland in 1332, French antiquarians were keen to explore this under-researched family.18


In the last fifty years, though, historians have begun to challenge the Balliols’ reputation and studies have attempted to assess the family as nobles within a British context. Many recent surveys begin to give the benefit of the doubt and speak quite fairly of John, identifying him as the rightful heir to the Scottish throne in 1290, though most historians have not asserted that the family was one of loyal English lords, whose behaviour followed patterns of baronial – not royal – motivation, and they have failed to examine the family from a British perspective. An exception is the study of Earl David of Huntingdon (d. 1219), brother of King William I of Scotland, which does provide a British approach when investigating the Balliols, the Hastings and the Bruces by using a more cross-border examination. The Balliol family, who held their superior claim to the Scottish throne through David’s eldest daughter Margaret, mother of Dervorguilla, was ‘already familiar in Anglo-Scottish landholding circles as a result of well-judged marriage pacts’.19 Many scholars have briefly underlined the relationship between King Edward and John (II) Balliol and have mentioned that Balliol’s connections remained chiefly with England.20 Again, though, John is represented largely as a king in a Scottish context and as related to the English issue of overlordship; the intimate relationship between the two families is, for the most part, overlooked.


It has also been confirmed that the Balliol family was among the top-ranking English nobility and appeared in royal circles quite frequently, unlike the Bruce family, who did not make such an impact until the 1270s.21 But, the Bruce family had been active in Scottish politics since about 1124 while both families had served the English crown in the twelfth and thirteenth centuries.22 The Bruces’ position in Scotland was superior to the Balliols, but in England, the Balliols had certainly been the more powerful family from the late eleventh century.


While modern historians have offered some challenges to previous historiography, they are careful when approaching the misunderstood King John. He was not a worthy subject ‘for the simple reason that . . . he was useless’ but nonetheless, we cannot avoid him nor treat his kingship as an ‘interruption to the main story’.23 Much of the misconception over King John’s historiography arises because of the anomalies which plagued Balliol’s rule. Many historians would probably agree that he appears to have both a reluctance to join the crisis of 1286–90 and an underlying agenda to put forth his claims through the influential Comyn party. Indeed, he may have had slight royal pretensions leading up to his enthronement in 1292, but, for the most part, he remained indifferent to the situation until 1290, probably because of its problematic nature. When he did become king, however, he ultimately took on a more independent approach despite the resistance of the Comyn party to relinquish their control. It is true that there was advancement in certain areas during John’s kingship, such as a general return to stability, parliamentary development and the formation of the alliance with France in 1295. Yet, too many times his authority as king was undermined by political opposition, such as initial issues of homage, the Whithorn election of 1294 and the debated removal of King John from power in 1295, and by Edward I’s increasing demands. Unquestionably, Balliol’s situation was unique and in some ways, it could not have been avoided. His importance between 1296 and 1302, though, remained significant to the Scottish Wars of Independence simply because of the ideology of medieval kingship.


The Balliols were very ambitious and influential, yet that influence was somewhat diminished following the abdication of King John in 1296, after which John (II) retained his title of king of Scotland (until his death) and his pretensions to regain the Scottish throne (at least until 1302). Similarly, by the 1340s, it was apparent that Edward Balliol could no longer maintain his royal authority and power, although he managed to remain titular king of Scotland until 1356. It is true that John (II) and Edward have been judged according to their doomed Scottish kingships; many researchers have failed to examine, in depth, the circumstances surrounding those reigns. These circumstances appear to have been affected by the ties between the Balliols and the English royal family which saw the successive Balliol lords acting within the horizons of the family’s past patterns of behaviour. Admittedly, both King John and King Edward lacked the power which John (I) possessed in his lifetime under Henry III, and although John (I) had laid the foundations for a great baronial dynasty, the deaths of Hugh Balliol (d. 1271) and Alexander Balliol (d. 1278) limited the territorial base John (II) would inherit. Similarly, King John’s deposition in 1296 would alter any strong landed and political following to which Edward Balliol might have hoped to succeed.


Despite the loss of wealth in the 1270s and the forfeiture of the Balliol estates in England and Scotland in 1296, John (II) and Edward still retained close relationships with the successive English kings and used these connections to fuel their political ambitions. Their kingships illustrate their desires to recover some influence in English politics which the family had enjoyed in the mid-thirteenth century. However, the decrease in landed wealth resulted in a less significant baronial identity within the Scottish and English political communities and affected their roles as Scottish kings. The reassessment of the Balliols as Anglo-Scottish lords has underlined their relationship with the English crown and the political nature of the family.
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Chapter One


The ‘Treasured Pile’1



The thirteenth century English chronicler Matthew Paris (1200–59) remarked that John (I) Balliol was a ‘rich and powerful knight’ who acquired a ‘large quantity of specie’ throughout his life and career as one of the greatest barons of his time.2 It is true that he was ‘a knight and man of great power and authority’ who claimed a territorial base in the three realms of England, France and Scotland – lands which provided John with his political strength and influence. John’s political activity from the 1230s put the family in a position of increasing power and influence while his allegiance to Henry III of England gave that king one of his most loyal barons.


John’s career, though, has largely been ignored in history much like the political careers of his son, John (II), and his grandson, Edward. The extent of their estates, their place within an Anglo-Scottish aristocratic society and the impact of the kingships of John (II) and Edward have been continually overlooked by historians. Their land holdings give the first indication that this was a powerful northern English baronial family with ties to both Scotland and France. During the thirteenth and fourteenth centuries, the Balliols could be associated with lands in twenty-one English counties alone, in addition to lands in Galloway and Scotland, and the four lordships in Picardy. At the time of John (I)’s death in 1268, he was in possession of at least two major baronies, six lordships, seven castles and about twenty manors, as well as numerous townships and villages scattered throughout three realms.3 He had acquired the bulk of his possessions by the 1240s, and the extent of the lands passed its zenith at the time of his death. An in-depth investigation of the entirety of the Balliol lands could, indeed, produce a separate study; thus, the analysis which follows identifies primarily those areas which underline the landed wealth and represents the most prominent of the Balliol estates.


THE ENGLISH LANDS


The first Balliol on English soil was reportedly Guy de Balliol, who received lands around 1094 from King William Rufus.4 These lands were included in the ‘newer’ counties of Northumberland, Cumberland and Durham, which gave Rufus the opportunity to settle the land with loyal subjects.5 While the Durham and Northumberland properties were the heart of the Balliol estates in England before the 1240s, other scattered manors and estates provided substantial revenues, including Hitchin (Herts), which would become more important to John (I) in the 1250s. From the late eleventh century, the northern English lands served as the primary base for Guy’s successors until their forfeiture in 1296. These estates are what provided John (I), especially, with the wealth and power he needed to enhance the legacy of the Balliol dynasty.


When John (I) inherited from his father in 1229, he owed £150 for the relief of 30 knights’ fees (£5 per fee) as well as two-and-a-half knights’ fees for Hitchin – for a thirteenth century baron, this was considerable.6 The entire extent of his lands in 1229 is not known, yet this figure alone underlines the family’s status in England. By comparison, the three heirs of the earl of Chester and Lincoln, Ranulf de Blundevill, were required to pay £50 each, setting their total relief equal to John’s; in 1212, the northern lord Richard de Umfraville owed two-and-a-half knights’ fees for his barony of Prudhoe, again equalling Balliol’s amount.7


The relief due for John (I)’s patrimony, however, was not settled until 1232 following several inquiries by the Barons of the Exchequer. The problems were linked to the debts faced by John upon his inheritance, including 12 marks owed by his father and 100 marks demanded from him.8 The relief for a barony had been established by Magna Carta at £100 and although there were examples where nobles paid more – up to £1,000 was required from John fitz Alan in 1244 – these were taken as exceptions.9 Due to either financial difficulties or a cash-flow problem, John paid only £100 while his services in France earned him a pardon for the remaining £50. Despite this, Balliol was summoned before the Barons two years later to answer for an additional £100, ‘notwithstanding his former fine of £150 for 30 knights’ fees’. Later, William de Percy and his brother, Henry, and Robert de Twenge pledged the payment of £100 for Balliol.10


John also owed £20 for the relief of four fees in the Honour of Boulogne (Essex), which he held in capite of the English king, an amount which was not part of the original £150.11 Boulogne was one of the great escheated honours named in Magna Carta and at the time of Domesday belonged to Count Eustace of Boulogne. The honour comprised up to one hundred manors, occupying most of the county of Essex and holding court at Witham.12 The Honour of Boulogne remains a mysterious element of the Balliol inheritance and, while John held the honour until at least 1232, it does not appear in surviving evidence as part of his demesne lands.


In Northumberland, the Balliols possessed the large barony of Bywell which included the parishes of St Andrew and St Peter, the parishes of Whittonstall and Ovingham, and the parish of Woodhorn. This acquisition made up a vast area in southern and eastern Northumberland stretching from Bywell to the east-central district around Morpeth, including rent held within the town of Newcastle.13 The lands in the barony of Bywell consisted of over 5,600 acres of arable land, over 80,000 acres of forest and was worth £212 2s. 3½d. annually.14 In County Durham, by the time of his inheritance in 1229, John (I)’s lordships and estates included a large area of the southern portion of the county. The Teesdale and Marwood forests were among these, as were the lordships of Middleton and Gainford and the lands of Long Newton, Sadberge and most importantly, the Balliol stronghold of Barnard Castle, built in the twelfth century by John’s ancestor, Bernard.15 In 1229, John reputedly founded the hospital of St John the Baptist, in the town of Barnard Castle,16 an act of charity which cannot be attributed to the piety or influence of his wife, Dervorguilla of Galloway, whom he did not marry until 1233. The exact value of lands in Durham, such as Barnard Castle, is not specified, although from an inquest after Bishop Bek’s seizure of the castle and of Gainford in 1306 the jurors estimated the worth of these two lordships to be £334 per annum, while the goods at Barnard Castle were worth an additional £200 in 1307.17
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Northumberlandshire Balliol Lands, c. 1278


The historiographical reputation which John (I) acquired by his wealth is justified by these figures, as well as by Matthew Paris’s contemporary view, who mentions Balliol’s wealthy status several times. Balliol was a man ‘whom the king strove with utmost endeavour to ensnare’, and with whom King Henry negotiated ‘to mutilate somewhat [Balliol’s] treasured pile’, while John had made peace with Henry in 1257 by supplying him with money ‘of which he possessed abundance’.18 Paris, of course, was referring to Balliol’s wealth after it was augmented by his marriage to Dervorguilla. The acquisition of a substantial share of the Galloway lands combined with the ancestral estates in France made Balliol not just a wealthy Englishman, but a great landholder within a British Isles and European sphere.


Balliol’s lands provided him with status and significance, and by earning money through his service to King Henry and various rents of his many lands, he could turn some of his wealth into ready money, seen from several money-lending transactions. Large sums of money were loaned to the church of Durham though not repaid in Balliol’s lifetime; one receipt was for ten marks, paid in 1273, and another was for 1,000 marks, in part of a payment of £1,000.19 These and other debts owed to John Balliol from various persons, including his eldest son and heir, Hugh, amounted to an estimated £1,700. After 1268, payments from these loans were used by Dervorguilla to support the scholars of Oxford, where Balliol College had been founded by her husband.20


Balliol also lent money to fellow nobles and consistently foreclosed on their lands when they failed to settle their debts.21 Paris confirms this by portraying John (I) as ‘rapacious’, or in other words, as a plunderer who had acquired his property dishonestly, perhaps even violently.22 In one example around 1266, Sir Baldwin Wake, a baronial rebel, was mentioned as owing Balliol ‘100 marks and more’ most likely incurred when Wake attacked and destroyed part of Balliol’s lands at Fotheringhay Castle causing damage of 200 marks. The debt had not been paid by 1266 and Wake’s lands in Lavendon (Bucks) were later recorded under Balliol lordship in the Honour of Huntingdon.23 Indeed, through similar means Balliol acquired certain lands of Henry de Hastings and of Bernard de Brus in the 1260s, including some in Derby.24 Loans made by John (I) to nobles such as Hastings and Robert Walerand (who owed 100 and 300 marks respectively) following the Dictum of Kenilworth of 1266, also hint at foreclosures since these loans were guaranteed against landed property.25
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The Balliol Lands in Durham


This landed wealth and money-lending reveals John’s power and authority in the thirteenth century. He was using this status to his advantage and his activities indicate both landed and fiscal interests and ambitions. At a very rough estimate his English lands alone brought £1,000 annually, which represented a third of his total landed fortune. Although his English lands were worth less than those of the contemporary earl of Gloucester (£3,700 in 1263), the earldom of Richmond (valued at between £1,500 and £1,700) or William, earl of Ferrers (d. 1254) whose income was £1,333, Balliol’s wealth was still substantial – more so since unlike the three examples given, John was not an earl. His income was on a par with the Percy family, whose English lands were worth £900 in 1249, as well as the Bruses of Skelton with English lands worth over £800 in 1272. Compared to, for example, the Honour of Gloucester, which brought £950, the Honour of Arundel (£390), or the de Quincy inheritance (just over £500 in 1264), the Balliol lordships and other lands in England were more valuable.26 Of course, this does not include his wife’s Scottish lands, with an estimated £1,097 p.a., or his French estates, which were worth approximately £1,000 according to the 1295 treaty between Scotland and France.27 In total, this puts the Balliols’ yearly worth at just over £3,000 before 1268. By contrast, the English crown brought in revenues ranging from £30,000 to £36,000 between 1238 and 1259, before the financial problems resulting from the Barons’ War, while Prince Edward was given £10,000 per year for his income – almost twice the Scottish royal income, which was about £5,400 in the 1260s.28 John (I) Balliol, then, was one of the richest landholders in the British Isles at the time, despite not holding an earldom.


Balliol was also one of a few powerful lords (if not the most powerful) who held that amount of land in northern England, including the Comyn, Umfraville and Percy families. The Comyns possessed lands in southwest Northumberland in Tynedale, just adjacent to Balliol’s barony of Bywell.29 They held roughly £800 worth of lands in England and had ‘considerable financial resources if not quite on a par with the well-known wealth of the “rich and powerful” Balliols’.30 They were associated together throughout the thirteenth century by way of their political and military support of King Henry, especially in the turmoil of the 1250s and 1260s (both Balliol and Comyn would be captured at the battle of Lewes in 1264). Yet this does not justify a long-standing Balliol-Comyn relationship at this time, or an anticipation of the factions of post-1286 – the Bruces also supported King Henry. But, the marriage between John Comyn of Badenoch and Eleanor, Balliol’s daughter, in the mid-1270s does illustrate a close connection which would continue into the fourteenth century. In addition, Alexander Comyn of Buchan had married the daughter of Roger de Quincy and Helen of Galloway (Dervorguilla’s half-sister), thus acquiring part of the de Quincy inheritance in various English counties, while the son of John Comyn and Eleanor, John (II) Comyn (d. 1306) would marry into the de Valence family, into which line the Balliols would also marry.31 The advantage of their alliance contributed to their respective influences in both countries – the Comyns in Scotland and the Balliols in England.


The Umfraville family, allied with the Comyns by marriage, also had connections to the Balliol family and held the barony of Prudhoe and Redesdale in Northumberland. The widow of John Comyn (earl of Angus, d. 1242), Matilda, remarried Gilbert de Umfraville (d. 1245) and their son, also Gilbert (1244–1307), later married one of Alexander Comyn’s daughters.32 Not as loyal as the Balliols under the reign of King John of England, Richard de Umfraville was associated with certain northern lords who plotted to kill the English king in 1212.33 Gilbert the younger was a supporter of the English crown, although his loyalties swayed to Simon de Montfort for a short time, perhaps on account of his youth and because he was de Montfort’s ward. Umfraville, too, became closely associated with the Balliol family around this time, having fought with the royal army at the battle of Evesham (1265) and having gone before John (I) Balliol afterwards to ask for the king’s peace for his prior transgressions. The two neighbouring families would serve frequently as witnesses to the same crown grants and by the end of the thirteenth century, the Umfravilles, by marriages and kinship involving both the Balliol and Percy families, were able to gain certain lands of Enguerrand de Balliol (d. 1299), a cousin of John (II).34 Later, Gilbert de Umfraville’s grandson, also Gilbert, would serve Edward Balliol and the Disinherited nobles in Edward’s attempt to gain the Scottish throne in the early 1330s. The Umfravilles appear to have been the only family consistently loyal to the Balliols after the 1260s, despite allegiances to the Comyns.


The Percy family was also associated with the Balliols, their connection beginning with the marriage of William de Percy (d. 1245) to Ellen (d. 1281), daughter of Enguerrand de Balliol (d. c. 1244), uncle of John (I).35 Their son Henry de Percy (c. 1235–72) secured full possession of his father’s lands in England – concentrated mostly in Yorkshire and Northumberland – in 1249, when he paid the crown £900 for the right to have his lands and to marry at will.36 Percy may have opposed King Henry before 1260, yet he was soon forgiven and was summoned with John (I) Balliol, Robert Bruce and John Comyn to keep the peace north of the Trent in early 1264.37 Percy also became more closely related to the Balliols when in 1268 he married Alice, daughter of John de Warenne (with whom he served during the Barons’ War) and sister-in-law of John (II). One of their sons, another Henry de Percy (d. 1314), was granted the lands of Enguerrand de Balliol in 1299 after the latter’s death without issue that year; it was a legitimate transfer as both Percy and Enguerrand were grandsons of William de Percy.38 In 1377, the Percys became earls of Northumberland, and through marriage would acquire Prudhoe from the Umfravilles; by the fourteenth century, their influence in the north eclipsed that of the Balliols, who had their lands forfeited in 1296. Regardless, the Balliol, Umfraville and Percy families, because of their extensive lands, kinship and intermarriage, were predominantly Northumbrian families particularly when compared to their Anglo-Scottish cross-border contemporaries such as the Bruces and the Comyns.


The Bruce family also held lands in northern England, mostly in Yorkshire under the Bruses of Skelton, who had an estimated fortune of £800 in 1272. The English lands of the Annandale Bruces included Hartness (held of the Skelton Bruses), Hartlepool and Stranton in County Durham and Edenhall in Cumberland.39 Most of their English lands had passed to the family through the marriage of Robert (IV) Bruce (d. c. 1230) and Isabelle, daughter of Earl David of Huntingdon (d. 1219) as part of the extensive inheritance of the estates of Earl John of Huntingdon and Chester (d. 1237), shares of which the Balliols and Hastings also received.


Lesser families in Northumberland who had a close relationship with the Balliol family included the Bertrams and the Areyns, both of whom used the Balliol orle on their shields.40 Roger de Bertram was the son of William de Bertram of Mitford and Hawise de Balliol, daughter of Guy de Balliol (d. a. 1130), great-great-grandfather of John (I). Bertram had made gifts to the monastery and chapter of St Mary’s, York, and he (or his son) witnessed several Balliol grants and charters, including the 1231 agreement between John (I) Balliol and Bishop Poor of Durham.41 Another Roger de Bertram, lord of Mitford, had sold part of the Mitford lordship to William de Valence in 1262, a purchase which was not completed until 1315 when Valence’s son, Aymer earl of Pembroke, acquired the castle of Mitford.42 However, the castle had previously been placed under the command of Hugh de Balliol (d. 1229) while lands in Mitford and the castle were granted in 1272 to Alexander Balliol (d. 1278). Two years later, Alexander witnessed a charter between the granddaughter of Roger Bertram of Mitford and William de Felton along with John de Halton ‘steward of the lord Alexander’.43


The Balliol and Areyns families also shared a more personal relationship, attested by the namesakes of Bernard and Guy. Bernard de Balliol had granted in the latter part of the twelfth century the vill of Whittonstall, within the barony of Bywell, to Bernard d’Areyns, which was later increased by Hugh de Balliol and confirmed by John (I) around 1246 to Bernard’s son, Guy d’Areyns. In November 1272, Alexander Balliol issued a confirmation of his father’s grants to Roger d’Areyns, and further undertook to compensate Roger if ‘empleaded over Whittonstall and Newlands and the mill by the executors of Alexander’s father Sir John de Bayllol or by those of his brother Sir Hugh de Bayllol’. Roger had demised the lands to Alexander for a period of twelve years, during which time he died; during the minority of Roger’s heir, Alexander gave the wardship of the lands to his wife, Eleanor de Genoure. After Alexander’s death in November 1278, his widow believed there to be an iron mill on the lands and thus began digging ‘to make her profit thereof’. The lands, though, remained in Balliol hands until the forfeiture of 1296 when they were transferred to John de Vallibus.44


By 1242, there were five tenures in maritagio held directly of the barony of Bywell: de Laval, Bolebec, fitz Robert, Bertram of Mitford and Umfraville.45 Eustace de Laval held Halywell manor in Northumberland of Balliol in free marriage without service; the same was probably true for the Bolebec family. John (I)’s sister, Ada (d. 1251), had married John fitz Robert of Warkworth while the connections of the Bertram and Umfraville families have already been established. John de Normanville (d. 1243), although not related by marriage to the family, was a tenant who, with approval and confirmation of his feudal superior, had granted the manor of Nesbit in Stamfordham to the prior of Hexham along with Robert de Lisle and Walter fitz Walter of Nesbit.46 Thus, the connections between the Balliols and several northern English families were many and soon, through more marriages, the Balliol family would become intertwined with other Anglo-Scottish, and royal, aristocratic circles.


The territorial acquisitions of John (I) highlight a fiscal importance to the English crown and a financial advantage for Balliol. He was certainly a wealthy nobleman in northern England in lands as well as in his strong following. The fortunes of his contemporaries, many of whom have already been mentioned, illustrate this and represent a standard on which to base Balliol’s superior financial position. His place in the politics of medieval England and Scotland, especially prominent in the 1250s and 1260s as seen in the next chapter, prove that his wealth and status amongst the nobility of his day put the Balliols in the top rank of society.


THE FRENCH LORDSHIPS


Like his predecessors, after the death of his father John travelled to France to give homage for his ancestral lands in Picardy – the four lordships of Bailleul, Hélicourt, Hornoy and Dompierre. The works of several French antiquarians have given us a clearer picture of some of the Balliols’ French estates and family connections on the continent.47 But, the extent of the family’s French estates still lacks detail in areas and only by rough outlines can we approach an estimate of their worth. Family relations and surviving charters of the twelfth century Balliol lords have provided some evidence of other French estates connected to the family, including those in Longpré-les-Corps-Saints, Picquigny, Hallivillers, Maisnil, Villers-Campsart, Vraignes-lès-Hornoy and Boulainvillers. Lands near Hornoy were also given to St Peter’s Church in Selincourt, while Bernard de Balliol (d. c. 1152–64) gifted altars of several churches within their possession to the abbey of Cluny.48


The French lordships were located less than a hundred miles from Paris and covered much of the county of Vimeu and part of Ponthieu (held after 1279 by Edward I through his first wife, Eleanor of Castile), suggesting that these continental lands provided Balliol with as much wealth and power as the lands in England and Scotland. The family, by establishing themselves in northern England just after the Norman Conquest, had reduced most of their direct influence in France. Yet unlike many of their Anglo-Norman contemporaries who would lose territories after the English loss of Normandy in 1204 and the later treaty of 1259, the Balliols of Vimeu retained connections to France. John (I), John (II) and Edward can be found residing on – or visiting – their French lands throughout their lives, until the 1330s.49 They also retained connections to the local religious houses in Picardy, some of which were allegedly founded by the family, including the parish church of Bailleul-en-Vimeu, the collegiate church at Longpré-les-Corps-Saints, perhaps founded by John (I)’s mother, Cecilia de Fontaines, daughter of Aleaure, seigneur de Fontaines and lord of Longpré, and the parish church at Dompierre, founded by Bernard de Balliol.50 Mons-Boubert, to the west of Abbeville, also had Balliol connections and was allegedly the birthplace of John (II) in 1249.51


The stronghold was in Bailleul, from where they took their name, and was one of the most important lordships in Vimeu and Ponthieu, with seventeen villages. As lords of Bailleul, they were given the privilege of attending the French king’s court and serving the counts of Ponthieu, an honour which would later give them further privileges in England following the Norman Conquest and certainly after 1279, when Edward I became the count.52 Bailleul was forfeited in 1331 by the French king, Philip VI, from Edward Balliol, who had been imprisoned by reason of the murder of Jean de Candas, squire, in late 1330. Upon Edward’s death in 1364, it, like Hornoy, would pass to Raoul de Coucy, great-grandson of Ada de Balliol, one of John (II)’s sisters, who successfully put forth his claims to the Balliol estates through his right comme plus proche heritier and was styled seigneur de Bailleul.53


Southwest of Bailleul was the lordship of Hélicourt, which, according to a 1311 itemised account of property, consisted of a château, fish ponds, a water mill and an estimated 500 journaux (around 400–500 acres) of various arable lands, meadows and woods.54 John (I) bestowed this lordship upon his younger brother, Hugh, who appeared as ‘Seynur de Helicurt’ in at least 1274; Hélicourt would return to the senior Balliol line when Hugh died without issue around 1292, being formally granted to ‘Jean de Bailleul, chevalier’ just after the 1295 Franco-Scottish treaty was made.55 From 1301, Hélicourt served as the preferred residence of the exiled King John until his death there in 1314. Having been confiscated from Edward Balliol in 1338, it remained in the hands of the king of France until 1355, at which time he granted it to Jacques de Bourbon, count of La Marche.56 But in May 1363, Edward granted the castle and town of Hélicourt to Edward III in return for a gift of 5,000 marks. King Edward then gave Simon de Newton, in return for his services, the title of captain of Hélicourt-in-Vimeu for life and ordered the steward of Ponthieu, Gérard de la Haye, lord of Bautersheim, to take possession of the castle.57
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The Balliol Lands in Picardy


The castle of Hornoy and its appurtenances, which were not in Ponthieu, were confiscated in 1330 and granted to Sir Ferry de Picquigny, a cousin of the Balliols through the marriage of Bernard II (d. c. 1190) and Agnes de Picquigny. The lands remained with this family until 1365, when it passed to Raoul de Coucy.58 In October 1335, lands to the value of 600 livres were taken from the forfeited estates, ‘with the exception of the castle of Bailleul’, and granted to Sir Thomas de Marigny. Dompierre, on the Authie river and some miles to the north, also fell to the French crown in 1331 and was also granted, as early as July 1332 but certainly in September 1334, to Marigny ‘in consideration of the bishop of Beauvais, his uncle, and of services which he rendered in the wars of Languedoc and of Guyenne’.59 The confiscation and forfeiture of Edward Balliol’s lands ‘by reason of the crime of lèse majesté resulting from his alliance with the king of England’ reflect on Balliol’s political behaviour at the time, culminating in his invasion of Scotland in August 1332.60


The importance of the Balliol’s French lands cannot be overlooked, despite their less-than-frequent involvement in French politics. The four French lordships had higher fiscal value, if only slightly, than the family’s English estates in the mid-thirteenth century. In 1295, £1,000 worth of King John’s French lordships and some royal lands in Scotland was secured for his son’s marriage, suggesting only part of their overall value.61 Within Anglo-Scottish politics, his possession of these extensive and valuable holdings would make him unique among many of the nobles. While it is true that other families had landed connections in France – many lords were of Anglo-Norman descent – the Balliols’ continuous political presence in that kingdom until the 1330s accentuated their appeal to the kings of England and Scotland and how they were perceived by their Scottish and cross-border contemporaries. It also had a definite impact on John’s reign as king of Scotland because his ancestral lands in Picardy were used as dowry for the proposed French marriage of his son in 1295. As with the forfeiture of his English and Scottish estates in 1296, the loss of these lands in the 1330s through Edward Balliol’s behaviour remains essential when examining the overall image of the family in these political relations.


THE LORDSHIP OF GALLOWAY


In 1233, John greatly increased his landed wealth – and his future influence in politics – when he married Dervorguilla of Galloway. Dervorguilla’s father, Alan, lord of Galloway, was a great landholder and constable of Scotland, so King Alexander II may have interceded in the marriage negotiations. The Balliols’ regional leadership in northern England had probably caught the attention of the Scottish king as early as 1215–17, when Hugh de Balliol took an active role in the Anglo-Scottish war during those years. Alternatively, the match might have been supported and encouraged by Alexander II’s chamberlain, Henry de Balliol, younger brother of Hugh (d. 1229), as a means to integrate his nephew, John, into Scottish politics.62 Alexander’s involvement would have undermined the previously independent relationship that the Galwegians had had with Scottish kings by encouraging the political involvement of the husbands of the three heiresses. Within a year of the marriage, Alan had died and although Alan’s bastard son, Thomas, had tried to take control of the lordship in 1235, he was taken into the custody of John and Dervorguilla and held at Barnard Castle ‘until decrepit old age’ when he was released in 1296 by Edward I.63 Certainly the imprisonment of Thomas was meant to ensure that the Balliols (and the other heirs) remained in possession of their respective Galloway lands although the release of Thomas decades later underlined King John Balliol’s loss of Galloway and the kingdom of Scotland.64 Yet, Thomas’ hereditary and political position had not been threatening since at least 1286, when, the night before Alexander III’s death, John himself besought Thomas’ release from prison at a council held in Edinburgh castle.65 The death of Alan in 1234 and Thomas’ failed rebellion still signified the collapse of a once powerful lordship, which was subsequently divided between Alan’s three surviving daughters and their husbands.


The Balliol share of the Galloway inheritance consisted of scattered estates throughout the lordship and in other areas of Scotland. The division of property after 1234 remains clouded in recorded sources and only a selection of those lands acquired by Dervorguilla is outlined here. Many of the demesne lands have been established from later inquisitions, most importantly that of Dervorguilla’s niece, Elena de la Zouche (d. 1296), senior heiress of Helen (Alan of Galloway’s daughter from his first marriage) and Roger de Quincy.66 From this we know that Dervorguilla received the moiety of Troqueer and Drumflat, worth about £12 yearly, with the other half of the estates held by Helen and Roger de Quincy. She gradually acquired most of eastern Galloway, the lands situated between the Nith and Fleet rivers, including Kirkpatrick-Durham, Preston-under-Criffel and the castles of Lochfergus, Kenmure and the Balliol stronghold of Buittle near Dalbeattie in the Urr Valley. The family also granted lands in Kirkgunzeon to Holmcultram Abbey for a £10 yearly rent. In 1354, Edward Balliol claimed as part of his inheritance in Galloway areas such as Kells (where Kenmure castle is located), Balmaghie, Parton, Crossmichael and Burned Island (Loch Ken), which he used as his stronghold. The extent of Dervorguilla’s heritage crossed into Wigtownshire, where the Balliols held property in the parishes of Kirkcolm, Stoneykirk (Milmain), and Glasserton (Kidsdale), as well as Outon in Farines, located to the north of Whithorn. As indicated by the endowment of Sweetheart Abbey, Dervorguilla was in possession of the ancient parish of Kinderloch and nearby Kirkpatrick-Durham. The family indeed had rights, if not lands, in the parish of Wigtown and the adjacent parish of Kirkinner as indicated by grants made by Edward I, who had claimed rights to them from the lands resigned by John (II) Balliol after his resignation of the Scottish throne. Dervorguilla also had connections with Whithorn Priory and held Borgue in Galloway through a 1282 quitclaim by Robert de Campania. Among the families associated with the Balliols through their Galwegian lands were the Vieuxponts, who had given homage and service to John (I) for Sorbie in Farines, the Marshal lords of Toskerton/Stoneykirk and Bertram de Cardoness, who was a regular witness to Balliol charters.67


The Galloway estates were not the only lands received by Dervorguilla and the other heirs. The Morville inheritance, comprised of Scottish estates in Ayrshire, Lauderdale and Cunninghame and English estates in Lincolnshire, Northamptonshire, Cumberland and Westmorland, also fell to the co-heiresses.68 Lauder, the caput of the middle-march lordship of Lauderdale, probably fell to Dervorguilla, who held lands in Largs and one-third of Dreghorn. She may have used Lauder as one of her residences in Scotland, according to inquisitions in March 1281 held by Edward I’s agents at nearby Dryburgh Abbey in order to settle John (II) Balliol’s inheritance of some of her English lands, including Lothingland, ‘Greater’ Yarmouth, ‘Lesser’ Torksey and Tottenham manor.69 Further evidence of Balliol hegemony in Lauder comes from charters by John (I) and Dervorguilla in the late 1260s transferring the advowson of the church of Lauder to the canons of Dryburgh. In Ayrshire, Dervorguilla held lands in Kilmarnock, Bondington and Hartshaw while John (II) continued to hold Newbigging in Lauder parish and other lands in that county, as evident from a grant to Donald fitz Kan, knight, of £10 yearly from lands that Balliol (when king of Scots) had given him from his demesne lands.70
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Galloway


The heirs of the Morville lands were summoned in 1241 to answer to the Barons of the Exchequer concerning £13 of yearly rent in Navenby (Lincolnshire), which King Henry claimed against William, earl of Ferrers and his wife, Margaret, eldest daughter of Helen and Roger de Quincy.71 The Vieuxpont family had also acquired part of the Morville estates in Westmorland, including Appleby, and already held lands in England, such as Alston in Tynedale, as well as in Scotland in Midlothian, Lauderdale, Galloway and Berwickshire.72 John (I) Balliol appeared in a plea in 1263 concerning Appleby against Robert de Vieuxpont (a follower of Simon de Montfort), who ‘maliciously and in fraud and delay of John and Dervegoyl’, and of the three de Quincy heiresses and their husbands, had not appeared for a year as directed in previous writs.73


In the surrounding areas, southwest Scotland was home to some of the most prominent families of Scottish society. Through seniority the de Quincy family acquired a substantial amount of property following the division of the lordship of Galloway after 1234. Because of Roger de Quincy’s death without sons in 1264, these properties were divided again amongst the husbands of his daughters – William de Ferrers, Alexander Comyn and Alan de la Zouche. The Bruces held lands in Annandale (since c. 1124) and Carrick (after 1272) while the Comyns possessed lands in Nithsdale and Dalswinton in Dumfriesshire, which were located between those of the Bruces and the Balliols.74 The proximity of the families in Galloway, in addition to their roles in the governments of England and Scotland, link them in alliances and possible rivalries although it would not become an issue until the late thirteenth century.


THE BALLIOLS’ HUNTINGDON INHERITANCE IN SCOTLAND


Dervorguilla received other Scottish lands as part of her heritage from the Huntingdon estates. One-third of the lordship of Garioch (Aberdeenshire) fell to her, split between the Bruces, who held the caput of Inverurie, and the Hastings family. A charter of John (I)’s brother, Jocelin, to the abbot and convent of Lindores Abbey (Fife), confirms Balliol’s possession of part of the lordship. The convent quitclaimed the tithes of Jocelin’s lands in Garioch ‘which he had of the gift of Sir John de Balliol, his brother, and likewise those of all the other lands which the noble man, [William] the earl of Mar held of the said Sir John de Balliol at the time when this agreement was made [1260]’.75 Also included in the Scottish share of the Huntingdon inheritance were lands in Fife, Lothian, and Dundee, while at some point, Dervorguilla claimed a third part of lands in Longforgan (Perthshire), afterwards held by William de Dispensa.76
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The Balliols’ Huntingdon Inheritance in Scotland


As justified by John (II)’s relief after his mother’s death in 1290, the Scottish inheritance was worth an estimated £3,289, an astounding amount in 1293.77 As one historian believes, this value was to be paid over a period of seven years, placing the yearly value at £470, a more believable amount, considering that Roger de Quincy’s estates in Scotland amounted to about £400, which was slightly less than his English estates.78 The deceased earl of Fife, perhaps the richest Scottish magnate during this time, was assessed at £432 for his earldom in 1293–94, which was almost three times the value of the earldom of Carrick and six times that of Angus.79 However, the relief due by Balliol in 1293, of which he was pardoned £3,000, does not mention a proposed seven-year payback and, despite any indications, it was more probably calculated from Dervorguilla’s death in 1290, being a sum for three years’ arrears, putting the yearly relief due at £1,097. Indeed, in April 1348, Edward Balliol was granted part of his patrimony in Galloway, including Buittle, and in January 1364, the lands were valued at nearly £1,000.80 This was a considerable sum, especially when compared to the Scottish landed value of Robert Bruce (d. 1295) which was scarcely £150–£200 per annum. In terms of landed wealth in Scotland, the Bruce earldom of Carrick was assessed in 1260 at £168 3s. 9d., with Annandale, ‘a poor region’, having a value of £80 to £100 per annum.81 While Dervorguilla’s Galloway inheritance might be dismissed as ‘a comparatively minor element’82 against the English and French estates of her husband, the actual value of these lands represents a third of the Balliol estates; although, the family’s political power base did rest firmly in their English lands. At an estimated £3,000 yearly worth, the Balliol family was one of the richest noble landholders in the British Isles at the time.


John Balliol possessed a great advantage with the Galloway lands, which for the most part made up a large block of territory, whereas his English lands were mostly scattered throughout different counties, lessening his overall regional influence outwith Northumberland and Durham. He must have enjoyed the large area of Galloway lands, although the political influence which he hoped to gain by it was not wholly fulfilled: he still held more authority in England. While Dervorguilla’s royal lineage and her family’s position in the Scottish government were appealing enough, the real bonus for John was the abundance of lands that fell to the Balliol line over the next two decades. After the successful inheritance of the Huntingdon lands in the 1240s, the position of the family within the ranks of the nobility of Scotland increased greatly and no doubt their contemporaries viewed them as a wealthy and powerful noble family. Moreover, their possession of French lands may also have been important to how Alexander II, who took a French wife in 1239, perceived their status within a cross-border aristocratic society.


The family, especially Dervorguilla, remained involved with the Galloway property through religious patronage and foundations. The Balliols were patrons of the church of Lauder and founded a religious house of Black Friars (Dominican) in Wigtown and two houses of Grey Friars (Franciscan) – one in Dumfries and one in Dundee – as well as two chantries in Glasgow.83 The Bridge of Dumfries, also known as Dervorguilla’s Bridge, can be attributed to her – the tolls of which endowed the Franciscans of the town. Yet, Dervorguilla’s greatest foundation remains Sweetheart Abbey in Kirkcudbrightshire, a daughter house of Dundrennan (Cistercian) in Galloway, where she was buried with her husband’s heart in 1290.84 The foundation of a full-scale abbey, which surpassed many royal foundations, by a widow – albeit a wealthy noblewoman – is extremely significant and denotes the abilities, wealth and influences which she possessed in her own right and as the widow of a powerful nobleman. Dervorguilla’s intense involvement with the foundations of monastic houses of various religious orders in southwest Scotland also labels her as a key patroness to the religious sector. The exact value of Sweetheart Abbey at the time of its foundation is not known, as the records were destroyed during the Reformation, at which time the abbey’s annual income was £690; however, after John’s abdication in 1296, the abbot and convent of Sweetheart claimed over £5,000 in damages and destruction caused by the Wars of Independence.85 There is no contemporary comparison, but accounts taken in 1561 show that the abbey of Paisley, founded as a priory around 1163 by Walter fitz Alan the Steward, had a recorded income of £6,100, while that of Lindores (Fife), founded by Dervorguilla’s grandfather, Earl David of Huntingdon, was £4,790.86


THE HUNTINGDON ESTATES IN ENGLAND


The Honour of Huntingdon consisted of a large number of manors and estates in the adjacent counties of Huntingdon, Cambridge, Bedford, Buckingham, Northampton, Lincoln, Leicester and Rutland, as well as the manor of Tottenham in Middlesex.87 When John, earl of Chester and Huntingdon, died without issue in 1237, the inheritance was divided between five coheiresses. Helen, his widow (d. 1253), received Fotheringhay and Yarewell in Northamptonshire, Kempston in Bedfordshire, Tottenham in Middlesex, three manors in Huntingdonshire, one in Essex and Exton manor in Rutland. Isabelle, wife of Robert Bruce (d. c. 1230) and Earl John’s sister, received the manors of Writtle and Hatfield in Essex. Ada, wife of Henry de Hastings (d. 1250) and youngest sister of John, received manors in Worcestershire and four other counties.88 Margaret, the eldest sister, had predeceased her brother and thus her inheritance was split between her two daughters by Alan, lord of Galloway (Dervorguilla and Christiana). Yet, the inheritance was not divided immediately following the death of Earl John, and the husbands of four of the co-heiresses – Balliol, Bruce, Hastings and de Forz – disputed the lands which were to be divided among them. While there were no obvious rivalries between the families at this time, there must have been an awareness of the potential of their lines, particularly between the Bruces and the Balliols, who also held lands in Galloway.


Henry III must have also recognised an underlying and potential dynastic rivalry between the co-heirs and he appreciated the value of the Huntingdon estates. Moreover, Henry realised that the fiscal value of the lands would augment the power and the already substantial incomes of the husbands. Thus, Henry delayed the transfer of the Huntingdon and Chester estates because of his own desires to retain portions of them and made reasonable exchanges for them, including monetary ones. For instance, in June 1243, Henry cancelled a debt of John Balliol’s for 500 Angevin pounds which arose from a crown loan to his father, Hugh, made before the loss of Normandy in 1204.89


[image: Illustration]


The Balliol Lands in England, c. 1268


In mid-August 1237, Dervorguilla began to seek her share of the inheritance from Earl John by appointing her husband and Nicholas de Frankeville as her attorneys in the suit.90 In November, Henry commanded the sheriffs of Northampton, Rutland, and other counties to give the heiresses ‘a reasonable part of their inheritance’ in his bailliary, later granting the Balliols the manors of Torksey (Lincolnshire), Yarmouth and Lothingland (Suffolk), and the farm of Yarmouth, to be held until he could assign an exchange. From 1239 until 1242, John (I) and Dervorguilla received £40 blanch silver (plus £55 yearly) for Yarmouth, £61 4s. blanch silver for Lothingland yearly and £38 13s. 4d. yearly for Torksey. In 1260, they still had possession of these manors, despite the presentation of the full Huntingdon and Chester inheritance to Dervorguilla in 1244.91 These figures alone account for about £194 yearly, but £94 was also owed for Earl John’s debts. At the same time, Dervorguilla’s sister, Christiana, and her husband William de Forz, earl of Albemarle, received Driffield in Yorkshire and Thingden in Northamptonshire.92 In 1246, after Christiana’s death without issue, Driffield and various lands in Lincoln and Norfolk would fall to her sister. In 1253, when Earl John’s widow, Helen, died, Dervorguilla would acquire her share of the Huntingdon inheritance, including the castle and manor of Fotheringhay, with its satellites of Nassington and Yarewell, Kempston and the estate of Tottenham.


Although Balliol, Bruce, Hastings and de Forz were holding only an exchange of their respective inheritances in Chester and Huntingdon, they were still required to pay the late earl’s debts for lands which were not yet in their possession. In 1237, Balliol and de Forz (who held the divided share of their wives) were required to pay £189 1s. 11½d. for the earl’s debts (more than £550), while Bruce and Hastings each paid that amount and, although King Henry had agreed that he would give John (I) and Dervorguilla her share within a year, the families continued to pay these debts without receiving the inheritance. The king dismissed further payment after John approached the archbishop of York and the king’s council in 1243 to ask that they not be required to answer to any part of the debts because they held no part of the earl’s heritage assigned to them.93 It was not until the following year that Henry finally granted the full inheritance, including the homage of about twenty-two-and-a-half knights’ fees from various tenants in the counties of Huntingdon, Leicester, Northampton, Bedford, Lincoln, Cambridge and Rutland.94 The knights’ fees alone added £112 to the family’s income; but more importantly, this acquisition gave the Balliols a much higher position than they had previously held, even with Dervorguilla’s share of Galloway a decade before. The fulfilment of the inheritance was a turning point for them financially as well as politically, as from this point John (I) became a more frequent presence in both the English and Scottish governments. Just a week after acquiring the Huntingdon estates, Balliol showed his generosity when he granted Walter de Escoteny a manor which Balliol held of the bishop of Chichester (Ralph de Neville, also the king’s chancellor) in the rape of Hastings (Sussex), as well as Hersham manor in the Honour of Clare.95


Other lands associated with the Balliols from the Huntingdon and Chester inheritance included the royal manor of Brampton, the rights to which were relinquished in favour of the Hastings family. In 1265 during the Barons’ War, Balliol seized Henry de Hastings’ lands in Repindon (Derby), which Henry formally granted in September 1268, as well as those in that county belonging to Sir Bernard de Bruce. Hastings had previously owed Balliol money for uncertain reasons and, upon non-payment, he conceded that the money be taken from his lands in Northamptonshire and Bedfordshire; although, evidently, following the Dictum of Kenilworth, Balliol had already received ‘de dono regis’ Tottenham manor in Middlesex (part of the Huntingdon estates). Henry III’s necessity for loyal barons during the political turmoil of the 1260s resulted in several other grants to John of forfeited lands of the rebellious barons in the Barons’ War, including those (unnamed) of Mauger le Vavassur in Yorkshire and of Robert de Sutton.96


A detailed extent of part of the Balliols’ English lands is found in John’s post-mortem inquisition of 1268.97 This inquisition refers only to three estates within England, one of which (Driffield) was held jure uxoris while two (Hitchin and Bywell) were from the 1229 inheritance. Indeed the Balliols gained many large manors and castles with the Huntingdon and Chester inheritance, yet in England, their residence remained on the Balliol ancestral stronghold of Barnard Castle (Durham) and Hitchin manor (Herts) (where he could be closer to the king in London). The accounts of Hitchin given at the inquisition are the most thorough and itemised of the three, which indicates that Hitchin was the primary residence south of York and more frequently used during and after the Barons’ War. There were only about 778 acres of arable land; forty acres had been ‘destroyed by war’ (a reference to the seizure of Balliol’s lands by Richard de Hemmington and the attack on Fotheringhay Castle). There was also a garden, three corn mills, one malt mill and one ‘fulling’ mill. A horse and cart service (avera) was provided98 and in autumn eight labourers arrived with daily wages of 6 marks 8s. The Balliols received rent from freeholders and serfs, as well as farms and labourers of the borough. Despite the activity, Hitchin was worth only £67 12s. 2d. per year, much less when compared to Bywell (£212 2s. 3½d.) and Driffield in Yorkshire (£118 19s. 10½d.). These three estates comprised a large bulk of Balliol’s English holdings with over 11,800 arable acres and a total value of £461 9s. 5d. yearly, close to half the value of the English lands and almost one-sixth of their total wealth (c. £3,097 p.a.).99 What happened to these lands and this wealth after 1268 is especially important when examining the political influences of John (II) and Edward because this was where the strength of the Balliol family originated and it provided the basis of John (I)’s own influence during his political career.


THE CHILDLESS HEIRS


Balliol’s marriage to Dervorguilla, the granddaughter of David, earl of Huntingdon, placed their heirs in succession to the Scottish throne, although in 1233 this seemed a remote prospect. It does not lessen the importance, however, of Balliol’s increased Anglo-Scottish political service after this date, especially after 1244 when his wife inherited her share of the Huntingdon estates. His new position directly relates to his expanding involvement in both realms and his political ambitions are also observed by his choice of Christian names for his sons. The first two sons of the marriage took traditional family names, Hugh (b. c. 1238) after John’s father and Alan (b. c. 1240) after Dervorguilla’s father. During the 1240s, when John was garnering more power and presence in English affairs (especially following the death of John, earl of Chester in 1237), Dervorguilla gave birth to two more sons, more regally christened Alexander (b. c. 1243) and John (b. c. 1249), after the kings of Scotland (the future Alexander III was born in 1241) and England.100


Balliol was aware that his relationship with the English king could have an important outcome for the legacy of the Balliol dynasty and thus he used his abilities to earn respect from Henry. According to Robert Bruce’s claims in 1290–92, before the birth of Hugh around 1238, Alexander II was still childless, his English wife having died the previous year and Bruce was designated as his heir-apparent. The birth of Hugh Balliol undermined Bruce’s claims to succession because he was the first grandson of the eldest of Earl David’s daughters and presented a challenge to any sons born to younger daughters (that is, Bruce).101 This awareness is also seen in the next generation as John (II)’s son was named Edward (b. 1282), signalling the family’s favouritism under Edward I.


The royal matches made by Balliol’s sons, Hugh and Alexander, indicate the growing status of the family within political and powerful circles. In 1268–69, Hugh married Agnes, daughter of William de Valence, the king’s half-brother.102 Her brother was Aymer de Valence, earl of Pembroke, one of Edward I’s leading commanders against the Scots from 1303, who also served at Bannockburn in 1314.103 Agnes especially remained close to the family, mostly through land transactions. She confirmed a sale of tithes to the college of Amiens, through her representative there, in June 1289, at the same time that John (II) had also appeared in Amiens for the same reason; she was also travelling with her nephew, Edward, in early 1293 when they appeared at the English court.104 Around 1269–70, Alexander married Eleanor de Genoure, a cousin of Henry III. Further to these marriages, John might have lived long enough to negotiate a future marriage for his fourth son, John (II), to Isabella, daughter of John de Warenne, earl of Surrey, and Alice de Lusignan, King Henry’s half-sister.105 Unquestionably with these marriages, John (I) had provided his sons with high-profile connections and substantial privileges.


HUGH BALLIOL (c. 1238–71)


At the age of about thirty, John (I)’s eldest son and heir, Hugh, succeeded to the vast estates – and debts – of his father. Shortly after, Hugh gave homage to King Henry and received his father’s English lands; he then left for France to claim the ancestral lands in Picardy.106 Because his mother, Dervorguilla, was still living he did not succeed to the Galloway estates or those within the Honour of Huntingdon which were part of her own inheritance and would fall to John (II) only in 1290. This was not the only factor which lessened his territorial wealth as the inheritance was further diminished by the relief due in 1268 as well as his mother’s terce. Hugh had only managed to pay £82 of issues from his father’s lands in Northumberland in September 1270.107 At his death, aged about thirty-three, he owed a great sum of money for his father’s debts and his own. One such debt was 60 marks in part payment of £80 due to ‘Richard Cardinal deacon of St Angelo . . . of his yearly fee of 30 marks’.108 After Hugh’s death, Henry III commanded Guy de Charron and William de Kirkton to seize all his lands in Northumberland, Driffield and elsewhere in Yorkshire, which were to remain in the king’s possession until the debts were satisfied.109 From the inquisition performed less than a month after Henry seized these lands, we see that Hugh also held Bywell and its pertinents, to a yearly value of £107 17s. ½d., as well as the service of two knights in the king’s army and the manors of Hitchin and Torksey. His widow, Agnes, was assigned the manor of Woodhorn, with the towns of Newbiggin, Seton and Hurst, with a value of about £85 yearly, along with four and one-twelfth knights’ fees.110 It appears to have been difficult for Agnes to get her full dower, despite an inquisition in May 1271 to assign one. Her attempt in January 1285 when she filed a complaint that she should have ‘wreck of certain lands of her dower of the lands of Hugh de Balliol’, including Gainford, proved ineffective, though she was holding Gainford by 1293.111


Hugh’s role in the service of the English king alongside his father during the baronial crisis of 1258–65 shows that the Balliol family was very resolute in services to the king. In 1269, Hugh was reimbursed for his (unspecified) expenses, along with his cousin, Guy, for various knights, horses and arms, and for defending the garrison at Winchester during the Barons’ War.112 He was also rewarded for his services to Henry III, with 60 marks of 120 due from part of his father’s lands and assured Henry that he could pay the money due for his relief by £20 yearly.113 In September 1270, Hugh also received the remaining 60 marks from the issues of his father’s lands in Northumberland which he acquired the same year and ‘by the king’s gift’ a month later, he received another 60 marks.114


Although Hugh’s career as a crusader is not confirmed, he had probably taken the cross with his uncle, Eustace, and his brother Alexander (both known crusaders), during the Eighth Crusade (1270–72) with Prince Edward; he may have been in Sicily crusading when he died shortly before 10 April 1271, and in his absence, some of his lands may have already been in royal hands.115 Nonetheless, because of his active involvement as a loyalist – mostly his participation beside his father in the royal army – and the role of his brother and uncle as crusaders at this time, the occurrence of his own crusading adventures is very probable.116


ALEXANDER BALLIOL (c. 1243–78)


Alexander lived virtually in the shadow of his elder brother until he became head of the Balliol family after Hugh’s death.117 He was as loyal as his brother and received a grant of Thackthwaite (part of the barony of Multon in Cumberland) in 1267, for his services to Henry III ‘by reason of the recent war in England’.118 A relief of three knights’ fees in Hitchin was due in July 1277 and the following year Alexander appeared in a plea concerning the custody of the manor of Medburn.119 At Easter term 1278, he was summoned to answer for £300 due for Hugh’s relief of thirty knights’ fees in Northumberland. There were still debts to be paid for both Hugh and Alexander, but from surviving sources, we know that Alexander made regular payments to the Exchequer.120 The increase of the relief in Hitchin from two-and-a-half knights’ fees at the time of John (I), in 1229, to three by 1278 and the doubling in value of the knights’ fees (£150 in 1229) indicate that the Balliols’ possessions were continually growing.


He was about twenty-six when he married Eleanor de Genoure and shortly afterwards, he departed for the Holy Land with Prince Edward to take part in the Eighth Crusade, organised by Louis IX but cut short in 1270 because of Louis’s death that summer.121 While crusading, the vast Balliol lands would have been under the protection of the English crown, perhaps since the issue of Alexander’s safe conduct in 1269, and may have been temporarily transferred to his brother, John (II).122 Alexander returned in February 1272 and gave homage to Henry III upon settling his inheritance, the relief for which he was pardoned at the instance of Prince Edward, who also asked that the king ‘be gracious to him’.123 The king was no doubt generous and Alexander was later holding lands in Mitford, Molesdon and Felton and was granted the castle of Mitford in Tynedale, the same castle which his grandfather, Hugh, was ordered to command under King John.124 Alexander’s relationship with the royal family meant that he probably attended Edward’s coronation in August 1274, being among the ‘countless English, Scots and barons of other regions’ who were present.125


Despite a further safe-conduct issued in June 1276, Alexander had returned in time to appear in Edward I’s army against Llewellyn of Wales in December 1276 and October 1278 and for his service, after his death, his widow Eleanor and his other executors were granted the scutage of the knights’ fees of his inheritance for that army (at 40s. per scutum).126


Indeed John Balliol’s eldest sons were becoming increasingly active in politics and securing important marriages. Hugh had served and supported King Henry from the 1260s and had he not died prematurely, his political influence may have exceeded that of his father. Although probable, Alexander’s participation in the Barons’ War is not confirmed, but he was a loyal friend of Prince Edward and was keen to provide military service and go on crusade. The close rapport between the Balliols and the royal household proves that their power was more impressive than previously realised. It puts the later relationship between John (II) and Edward I in the 1290s into a different perspective. We could contemplate what route the Great Cause of 1291–92 could have taken had Hugh or Alexander still been living. Their military careers, crusader images and political experiences might have been more acceptable to Anglo-Scottish barons than the clerically-trained younger sibling John (II). The implications of such a situation, however, might have altered the established relationship between the brothers and Edward I. Their camaraderie with Edward might have given them more equality in the king’s inner circle of friends or it might have permitted the English king to treat them as more politically independent. But, their friendship might have sanctioned a more subservient attitude towards Edward, to whom they had been loyal throughout their careers. Undoubtedly, this would have transformed the crown-magnate relationship and the ultimate basis for their kingships, had either brother lived to sit on the throne.


In 1268, the Balliol estates were at their highest peak. Between 1268 and John (II)’s inheritance a decade later, the extent of the lands experienced no significant changes. Yet, the quick succession of deaths between 1268 and 1278 brought with it much debt. Each death would demand relief to the crown and repayment of previous debts, in addition to each relief being diminished by the terces left to the widows and any uncollected dowries. Although John (II) could not escape his debts, augmented by any financial provision he was obliged to give in 1281 for his new bride, his accession to the Scottish throne a decade later provided a hiatus in the ongoing decline of the Balliols’ wealth and influence.


From the seizure of his lands, and those of his followers in and after 1296, it is known that King John held lands in at least seventeen English shires, amounting to about £500, a noticeable difference from the £1,000 annual revenue brought from about twenty-one shires under his father.127 Certain of his adherents had their lands seized as well, such as in Yorkshire where at least ten men (and one woman) are named as ‘adherents’, including Ralph de Lascelles, a Balliol auditor during the Great Cause and an attorney for John Comyn, earl of Buchan. King John also held the wardship of the heirs of Robert Byset and William Malerby in the vill of Abbotsley (Huntingdon), whose lands were worth a total of £23 13s. 11¼d. in 1296. Those heirs were with Balliol in Scotland as late as 27 April 1296, although we have no evidence of how many or their ages.128 Balliol was also in possession of the infant daughters and heirs of Andrew de Crawford; the girls were later bought by Robert de Keith, King John’s former marshal, who claimed to be in possession of them when he went into Edward I’s peace.129 Following his surrender in 1296, John’s lands were seized and placed into various English hands; yet, shortly afterwards, Edward I returned many of the lands to their holders. The lands of the Scottish king in England – for example in Cumberland and Northumberland – were delivered to Anthony Bek, bishop of Durham. In 1299, John de Brittany, earl of Richmond and Edward I’s nephew, received the remaining Balliol lands in England, valued at roughly £470, except for Hitchin, which was in the hands of Roger Lestranges for life. Another exception was the manor of Gainford and Barnard Castle, which were given to Guy de Beauchamp, earl of Warwick ‘for good services’.130 Galloway, including the Balliol stronghold of Buittle, was entrusted in 1296 to King John’s distant cousin, Henry de Percy, although the following year, John de Hodelston succeeded to this post.131


The forfeiture of the English and Scottish estates meant that upon John (II)’s death in 1314, Edward Balliol would inherit neither English nor Scottish lands, but only the Picardy estates which he would lose in the 1330s. This would place him in an awkward position. Within an Anglo-Scottish aristocracy, the family had been unique because of their French holdings. After 1314, and the decline of cross-border nobles, Edward’s position would have been reduced in any case. However, through his failed political endeavours he managed to diminish the vast estates of his grandfather in the three realms so that at his death in 1364, there was virtually nothing left.


John (I) Balliol was the wealthiest and most important landholder in northern England, alongside the bishops of Durham and the equally powerful Percy family. When compared with powerful noblemen throughout England, the Balliols indeed stand out as a family with much landed power, following, income and influence. Their status as northern lords was beneficial but their position would become irrelevant after the 1296 forfeiture, a significant point when assessing Edward Balliol’s political career. In the mid-thirteenth century, though, John (I)’s position in both countries garnered him a substantial reputation among his contemporaries. In Scotland especially, he may have been viewed as a much more powerful noble because of his involvement there and his influence throughout the realms of England and France.
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8 CDS, i, nos. 1016, 1092. Hugh’s debt was for a prest made in the time of King John.
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11 CDS, i, no. 1063. Balliol’s steward guaranteed the £20 owed for the honour, which he still owed at the end of 1232 (ibid., nos. 1122, 1150, 1169).


12 The heiress to the successive counts of the honour was Matilda, who had married Stephen, later king of England, which explains how it came into Henry III’s possession (VCH: Essex, i (1977), 344).


13 CDS, i, nos. 2390, 2505. John (I) seized Cressewell, in Woodhorn, during the Barons’ War and after his death, in 1274, Hugh de Eure (an executor of Balliol’s Will) claimed in court that Balliol had assigned the manor to him, ‘until it be redeemed according to the form of the dictum of Kenilworth’ (CIPM, i, nos. 413, 691; CDS, i, no. 2505; CCR, 1272–9, 130). Balliol also had lands in ‘Silvingdon’ (Shilvington) in the parish of Morpeth (CCR, 1237–42, 240; CDS, i, no. 1499). Other lands of interest were Gonewerton (which Balliol had to farm for a fine ‘made by reason of war’, for a term of seven years), Halywell manor, and the connections with Prudhoe and Mitford castles within their demesne. In 1272, when Alexander Balliol inherited Bywell from his brother, the annual fee to be paid to Newcastle was 5 marks 6d. (CDS, i, no. 2642; CIPM, i, no. 804).


14 CDS, i, no. 2505.


15 Ibid., nos. 2505, 2511–2, 2514; C.H. Hunter Blair, ‘The Early Castles of Northumberland’, Archaeologia Aeliana, 4th ser., xxii (1944), 116–68, at 147. The lordships of Middleton and Gainford contained approximately 60,000 acres combined (Scott, Norman Balliols, 123). Stainton, in the bishopric of Durham, was possibly included with ‘Bechefeld’ in Bywell; it is not in the 1268 inquisition, but is among the lands of Hugh Balliol (CIPM, i, no. 804).


16 R. Surtees, The History and Antiquities of the County Palatinate of Durham (London, 1816–40), iv, 80; Hist. Northumberland, vi, 49; J.H. Burn, A Defence of John Balliol (privately printed, c. 1970), 32; Scott, Norman Balliols, 253. On 8 June 1266, Henry III had granted certain privileges to the hospital of St John located just outside Oxford. John (I) had witnessed this document, highlighting a connection with his own St John’s hospital in Barnard Castle (Charter Rolls, ii, 309, inspeximus and confirmation by Edward I, dated 12 June 1285).
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